

390

万元不翼而飞?

《检察日报》夏丹

从策划假离婚分割财产到隐匿售房款逃避执行,这场历时六年、环环相扣的执行困局,最终被检察机关通过几段语音聊天记录扭转。经江苏省常州市武进区检察院提起公诉,日前,法院以拒不执行判决、裁定罪判处被告人刘某甲有期徒刑三年三个月,并处罚金5万元。



2024年12月,江苏省常州市武进区检察院检察官与办案民警沟通案情。

几段语音聊天记录成了破案关键

## 消失的390万元房款

2015年2月至2016年12月,刘某甲和妻子王某作为连带担保人,先后向金某借款共计391.5万元,2019年12月30日为清偿期。因债务到期后未归还,金某向常州市武进区法院提起诉讼。武进区法院审理后,以现有证据不足为由驳回了金某的诉讼请求。金某不服提出上诉。常州市中级人民法院审理后,认为一审判决认定事实有误,适用法律不当,应予以纠正。2022年5月,常州市中级人民法院判决刘某甲归还借款本金及利息。然而在执行过程中,因刘某甲账户内仅剩8804元,再无其他可供执行财产,法院于2023年7月裁定终结本次执行程序。

眼看法院判决成为一纸空文,金某突然想起,当初刘某甲向他借钱时曾提过在上海有两套房产,为何如今没有被执行呢?经金某申请,武进区法院调查发现,刘某甲确实在上海有两套房产,但在案件审理过程中,刘某甲分别于2020年9月、10月将两套房产赠与女儿刘某乙,而刘某乙在产权变更后迅速变卖得款390万元。

2024年2月,武进区法院判决撤销刘某甲对女儿刘某乙的房产赠与,要求其返还售房款及利息。随后,刘某乙履行法院判决,将全部售房款转账给刘某甲。但当法院再次执行时,却发现原本应在刘某甲账户内的390万元售房款全部消失了,刘某甲对此解释称“拿去还另一些债务了”。同年7月,武进区法院将刘某甲涉嫌拒不执行判决、裁定罪的线索移送公安机关侦查。同年10月,公安机关将该案移送武进区检察院审查起诉。

## 被复原的“家庭会议”

承办检察官陈斌全面审查案件,并调取了刘某甲银行账户的相关流水,很快发现了端倪:刘某乙向刘某甲转账390万元售房款后,刘某甲迅速分多笔转给了不同的银行账户,而这些账户的持有人在收到钱后的反应竟然出奇一致——第一时间全额提现。据刘某甲称,这些人都是自己的合作伙伴,转账就是为了归还曾欠下的货款,但无论是刘某甲还是这些所谓的合作伙伴,无一人手中有欠条,甚至拿不出任何有关双方生意往来的流水凭证。

“从刘某乙归还售房款到390万元被提现,中间衔接如此顺畅,刘某甲一人能完成吗?在该案所涉民事官司之初,刘某甲就通过假离婚分割过财产,这一次会不会又是故伎重施?”带着这些疑问,陈斌再次审查全案证据,最终在刘某甲与王某、刘某乙的家庭微信群中,找到了几段语音聊天记录。

“这几段语音已无法准确辨认具体内容,将语音转文字后,也看不懂到底说了什么,但结合群内的文字回复却又让人觉得蹊跷。我意识到这里面也许就有三人共谋的关键性证据。”陈斌认为,在刘某甲“还债转账”后,“现金”一词在微信群中被反复提及,这意味着刘某甲、王某和刘某乙存在共谋嫌疑。于是,该院自行补充侦查,调取原始音频资料,经技术恢复,王某这段用常州方言说出的语音揭开了真相——

“钱都提了现金,我提了120万元,还有2万元在舅舅账上。”

“用现金最好了,没有痕迹。”

.....

这几段语音证实了刘某甲、王某和刘某乙共谋的事实:先由刘某乙转账售房款,假装履行法院判决,随后由刘某甲以“还债”为由将这笔钱转至朋友、亲戚的账户,王某取现后再全数交给女儿刘某乙,至此完成资金隐匿,逃避法院执行。

## 破解执行僵局

查明刘某甲与王某、刘某乙采用虚假流水转账方式将售房款隐匿至刘某乙处的事实后,武进区检察院依法对王某、刘某乙予以追诉,同时对王某采取刑事拘留强制措施。

承办检察官结合办案,同步对双方开展释法说理,引导刘某乙主动投案,交还200万元现金,并积极与金某和解。

武进区检察院经审查认为,刘某甲对法院的判决、裁定有能力执行而拒不执行,其行为已构成拒不执行判决、裁定罪,属情节特别严重,因刘某甲能自愿认罪认罚,且已和被害人达成和解协议并取得谅解,可从轻处罚。

今年1月14日,武进区检察院依法以涉嫌拒不执行判决、裁定罪对刘某甲提起公诉。2月26日,法院经审理作出上述判决。王某、刘某乙被公安机关依法取保候审,等候进一步处理。其余收款人因事先不知道刘某甲等人逃避法院判决,未造成严重后果,被法院依法训诫。

# “钻石盲盒”里的赌博陷阱

《人民公安报》曾芳洲 万泉君 傅迪怡

“家人们!开盲盒得钻石,手气好的一天赚半年工资!”深夜,直播间里主播的吆喝声,混杂着虚拟开盒音效,如同一张无形的网,悄然编织出一场令人心动的暴富梦。然而,这看似新奇的娱乐方式,背后却隐藏着不为人知的秘密。近日,江西省都昌县公安局破获一起涉案金额超千万元的网络赌博案,揭开了“钻石盲盒”背后的黑色产业链。

## 玩家投注无法提现

“主播信誓旦旦地说开盒必出钻石,可我前前后后充值了5000元,换来的钻石却根本无法提现。”2月19日,都昌县居民小王向都昌县公安局报案时,手机里还留存在着某App直播间的录像。画面中,标注着“西域风情”“机甲擎天柱”等字样的虚拟盲盒在屏幕上飞速旋转,主播激情澎湃,不断重复着“10金币开一次,最高399倍返利”的诱人话术。

经查,民警发现该直播间自2024年9月上线以来,以“1元=10金币”的低门槛兑换规则吸引大量用户充值,宣称盲盒开出的“钻石”可按1:1比例直接提现,以这种看似稳赚不赔的承诺,诱导用户持续投注。但实际上,平台在暗处通过复杂算法,牢牢控制着中奖概率,让绝大多数玩家最终血本无归。数据显示,共有2000名用户参与投注,单日最高赌资流水突破百万元,其敛财速度令人咋舌。

## 直播间变网络赌场

“这个直播间本质上就是一个24小时营业的网络赌场。”都昌县公安局治安大队大队长程辉在案情分析会上指出,该犯罪团伙构建了一套极为严密的“公会—房主—主播”三级体系:公会负责技术开发与资金结算,宛如幕后操控的“大脑”;房主租赁虚拟直播间,为这场非法勾当提供场所;主播则凭借专业话术诱导用户投注,是蛊惑人心的“推手”。用户每一笔赌资,都会按照5%至15%的比例在这三层架构中层层抽成,而主播每发展一名新玩家,还能额外获得200元的“拉新奖”,这种利益驱动机制,使得整个犯罪链条愈发疯狂。

更令人防不胜防的是,犯罪团伙对赌博形式进行了巧妙包装。该团伙用“开盲盒”动画替代传统赌具,以“钻石”掩盖现金交易,并设置“保底机制”“连胜奖励”等心理陷阱,让玩家在不知不觉中深陷其中,等回过神来时往往已经输掉数月甚至数年的积蓄。

## 兵分多路斩断链条

3月18日至20日,都昌县公安局专案组根据前期调查掌握的线索,兵分多路,远赴贵州岑巩、安徽寿县等地开展抓捕行动。3月18日凌晨,在贵州省岑巩县某居民楼内,专案组民警在当地警方协助下,将正在操作赌博平台的王某当场控制,此时王某的电脑屏幕上还闪烁着未来得及关闭的后台数据,系统显示当日已有132人参与投注,赌资累计23.7万元。

与此同时,在寿县等地的抓捕组同步收网,王某、罗某等4名核心成员落网。至此,这个拥有技术开发、运营推广、资金结算全链条的犯罪团伙被摧毁。

经查,该犯罪团伙反侦查意识极强,使用境外服务器搭建平台打掩护,利用虚拟货币洗白资金,借“潮玩盲盒”概念伪装赌博活动,形成“人民币兑换虚拟币—开盲盒—变现”的赌博闭环。

目前,4名犯罪嫌疑人被依法刑事拘留,200余万元涉案资金被冻结,案件正在进一步侦办中。

